



◎聚焦

我区积极开展法治政府建设 增强人民获得感

依法行政 提升群众满意度

□本报记者 郝佳丽

近日,呼伦贝尔市陈巴尔虎旗司法局工作人员来到旗人力资源和社会保障局开展根治欠薪“百日攻坚”对接行动。该局通过搭建用人单位劳动保障与司法行政机关法律援助机构的桥梁,有效衔接农牧民工资支付及欠薪排查与法律援助工作,为劳动者提供一站式服务,切实维护农牧民工合法权益。

2021年9月26日,兴安盟乌兰浩特市公安局胜利派出所正式推出“一站式”政务服务,77个简单高频事项可以“一站式”办理。群众在派出所就能现场拿到换发的驾驶证,真正实现了办事“只跑一次”。

一项项具体举措,一幕幕暖心服务,无不体现出内蒙古法治政府建设的质与效。

自治区司法厅全面贯彻习近平法治思想和党中央全面依法治国工作会议精神,高位谋划、全盘布局,有力推动法治政府建设,通过健全完善法治政府建设推进机制,开展法治政府建设实地督察,做好法治政府示范创建活动,推进法治政府建设各项工作,有力扛起法治政府建设政治责任,切实增强人民群众对法治政府建设的获得感、满意度。

营商环境更加优越

良好的营商环境是激发市场活力、增强发展动力的制度保障。

自治区司法厅认真贯彻自治区优化营商环境大会精神,加强营商环境法治保障,推进

“放管服”改革,加大服务监管力度,优化法治化营商环境。

制定出台进一步优化法治化营商环境12项措施;建立行政机关负责人出庭应诉情况通报机制;清理党政机关不执行法院生效判决积案,约谈执行工作落后地区党政主要领导等,为营造法治化营商环境提供有效支持。

同时,聚焦自治区党委优化营商环境专项巡视发现的问题,制定出台《关于依法加强民营企业产权保护的意见(试行)》,为营商环境建设强化法治保障。深化“证照分离”改革,推动各部简政放权便民利民,进一步激发市场主体活力。健全以“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”为基本手段的监管机制,推进线上线下一体化监管。通过不断改进政务服务和执法监督,释放市场活力,营商环境得到进一步改善。

政策措施的出台都是为了解决人民群众的“急难愁盼”问题,也为“放管服”改革注入了强劲动力,更为法治政府建设提供了有力保障。

上线,为当地非公经济高质量发展提供有力司法保障。

日前,自治区公安厅交管局推出8项“放管服”便民利企新措施:2021年11月1日,全区正式启用“交管12123”APP城市货车通行码功能,便于货车在城市道路通行,促进货车通行证核发工作更加公开公正;2021年12月,在巴彦淖尔市试点推行机动车驾驶人无纸化考试,全流程电子化流转和保存,无需再携带纸质档案……

每一项举措的出台都是为了解决人民群众的“急难愁盼”问题,也为“放管服”改革注入了强劲动力,更为法治政府建设提供了有力保障。

矛盾纠纷止于基层

2021年7月,兴安盟扎赉特旗巴彦扎拉嘎乡调解委员会成功调解一起家庭纠纷案:7月11日,一对聋哑夫妻来到调解委员会申请调解纠纷。他们通过书写形式反映,申请人李某江与其亲弟弟李某祥是残疾低保户,由于兄弟两人未分户,所有低保补贴款均在一张卡上,由弟弟李某祥持有。李某江称自己还有15000元补贴款在李某祥处,自己索要无果,只好申请调解委员会调解。

最后,经过调解委员会工作人员苦口婆心释法析理,双方达成共识:李某祥一次性给付李某江补贴款5000元;村委会负责联系公安、民政部门将双方的补贴卡分户。双方同意调解结果并表示今后会互相帮助。

工作人员的耐心调解让一起矛盾纠纷止于基层。

将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态,是守住社会和谐稳定第一道防线的有效举措。

为了实现这一目标,自治区司法厅出台了《关于加强行政调解工作的意见》,细化行政调解流程,建立健全岗位责任制和重大争议纠纷讨论、争议纠纷排查、案件回访等工作制度,推动行政调解规范化建设。

同时,坚持和发展新时代“枫桥经验”,全区设立人民调解组织1.6万个,基本建成多层次、宽领域、广覆盖的人民调解组织网络。全区各级人民调解组织共调解矛盾纠纷125112件,调解成功率96.52%。

法治政府建设虽有成效,但仍需不断强化。

在大数据互联网时代背景下,我区将互联网、大数据、人工智能等技术手段与法治建设深度融合,建设有辨识度、影响力的数字化业务应用,健全法治政府建设科技保障体系,开发利用法治政府建设智能化一体平台,建成法律法规应用管理、多元化化解社会矛盾、重大行政决策管理、行政执法监督和法治政府建设考评等5个子平台,大力提升法治政府建设数字化水平。

自治区司法厅党委书记、厅长白永平表示,新一年的法治政府建设工作将全面加强党对法治政府建设的领导,健全完善依法行政制度机制,努力提升行政立法质量,严格落实行政决策程序制度,着力规范行政执法行为,加强矛盾纠纷预防调处化解,强化对行政权力的制约和监督,全力推动法治政府建设各项任务落细落实落地。

建设法治政府

对依法行政的认识不到位,依法行政还不同程度地存在“形式化”“口号化”现象。推进依法行政、建设法治政府是各级政府的基础性、全局性工作,是加强政府自身建设、提高行政管理水平,对于促进经济社会科学发展、构建社会主义和谐社会具有根本性和长期性作用,必须持之以恒、常抓不懈。

加快建设法治政府,必须严格依法行政,做到依法全面履行职能,完善行政组织和程序方面的法律制度,推进机构、职能、权限、程序、责任法定化,把权力关进制度的笼子里,不断增强人民群众对法治政府建设的获得感、满意度。

人大监督、民主监督等共同发挥作用。同时要全面推进政务公开,让群众看得见、监督得到,通过公开透明赢得人民群众的理解和信任。

建设法治政府是政府的一场自我革命,任务艰巨,责任重大,使命光荣。各地区各部门应坚持以人民为中心,着力解决人民群众关心的重点难点问题,根据新情况新问题推出新举措,推进法治政府建设率先突破、创新发展,推动新时代法治政府建设再上新台阶,不断增强人民群众对法治政府建设的获得感、满意度。

风雪中坚守

◎境界

风雪中坚守

近日,二连浩特市出现强降雪降温天气,二连出入境边防检查站民警风雪中不畏严寒,始终坚守在国门口岸一线,严格落实疫情防控要求,扎实做好出入境列车查验工作,确保口岸通关高效顺畅。



共建共促

近日,呼伦贝尔市中级人民法院与呼伦贝尔学院举行法学教育实践基地、优化法治化营商环境研究中心共建协议签字仪式,以此促进法学教育与司法实践有机结合,提高人才培养质量,加强优化法治化营商环境工作。

本报记者 李晗 摄



开展防骗 反诈宣传

近日,包头铁路公安处民警在候车室为旅客发放贴有防骗反诈小贴士的“反诈红茶”,提醒旅客提高防范意识,守好自己的“钱袋子”。

本报记者 陈春艳 摄

“暖心工程”真暖心

□本报记者 白丹

“刚被处分时,我的情绪非常低落,特别是曝光后,心理压力很大……”

“十分感谢组织的回访教育,让我深刻地认识到了错误,感受到了组织的关怀。今后,我要吸取教训,加强党纪法规学习,放下思想包袱,振奋精神,全力做好本职工作。”

呼伦贝尔市阿荣旗纪委监委立足职能定位,秉持纪法情理融合、严管厚爱结合、激励约束并重原则,在加大查处违纪违法行为的同时,深入实施“暖心工程”,重点对7个乡镇、17个部门的50名犯错党员干部开展了回访教育。

针对全旗2021年以来因违纪违法被查处的党员干部,阿荣旗纪委监委围绕抓关键人、关键事,确定回访教育范围和比例,将运用第一、第二、第三种形态做出组织处理和党纪政务处分、因工作失职失责被追责问责的人员作为回访教育重点。同时,建立“室组地”联动回访教育工作机制,由案件审理室统筹组织各乡镇纪委、各派驻纪检监察组、各纪检监察室成立回访工作小组,按照干部管理权限和分级负责制,坚持谁处分谁回访原则,及时开展回访教育。

各回访工作小组深入受处分党员干部单位,认真听取所在单位党组织及干部职工对受处分干部回访前现实表现的反映和评价。通过谈心谈话及时了解被回访对象的思想认知、工作状态,帮助他们分析所犯错误或思想认识偏差的根源,消除负面情绪,全面客观记录回访谈话情况。将“回访意见”报送组织人事部门,实现对受处分人员跟踪教育,动态监督。

根据回访具体情况集中汇总,把回访对象的思想工作学习状况和自我对照整改、党组织和同事评价等情况详细记录整理归档,做到有迹可循、有档可查。并将“回访通报”及时向所在党委(组)反馈,帮助犯错干部重拾信心,重新激发他们干事创业热情。

“处分不是目的,更不是纪检监察工作的句号,对‘跌倒干部’绝不能一‘处’了之。我们必须通过做好纪法政务处分的‘后半篇文章’,用组织的关怀温暖‘掉队’干部,让他们重拾信心、振奋精神、奋发有为。”阿荣旗纪委监委相关负责人表示。

借助“外脑”化解涉医纠纷, 靠谱!

□本报记者 郝佳丽

近日,一场关于服刑人员死亡责任认定的听证会,在赤峰市人民检察院有序进行,对于看守所医生在救治过程中是否存在过错,申诉人始终不能释怀。

“通过诊疗记录及现有资料看,看守所医生的处置符合规定。”听证会上,医学专家对申诉人提出的疑问逐一详细解答,并给出了自己的专业意见。听到权威的回答后,申诉人慢慢解开了心中的困惑。

听证会上这位医学专家来自赤峰市人民检察院辅助办案医学专家库。“在法律监督过程中,遇到涉及医疗纠纷的案件,因为专业性比较强,行使监督职能和化解当事人心结都存在一定困难。”赤峰市人民检察院检察技术信息部负责人白国庆表示。对此,赤峰市检察机关借助“外脑”化解涉医纠纷。

2021年初,赤峰市人民检察院与赤峰学院附属医院举行医学合作暨医学专家库启动仪式,聘用该院34名各领域专家学者为辅助办案医学专家库成员,通过医学专家的加入,补强专业领域的短板,进一步促进检察机关全面正确履行法律监督职能,提高办案质量,有效避免案件办理中出现的冤假错案和司法偏差,确保案件严格规范公平公正。

据了解,赤峰市人民检察院医学专家库是内蒙古检察机关首家辅助办案医学专家库。下一步,该院还将继续吸纳医学领域相关专家,充实壮大医学专家队伍,同时不断完善专家库相关制度、工作程序和保障机制,从而实现专家库管理的科学化、制度化、规范化。

铲除赌害净化社会风气

□本报记者 陈春艳

偏僻小屋聚赌欢,民警上前一锅端。遏制歪风不手软,铲除赌害保平安。

1月初,巴彦淖尔市乌拉特中旗公安局石哈河派出所民警在走访中发现,一伙人在石哈河镇某村的荒地里搭起了帐篷,疑似在聚众赌博。

经过搜集线索,办案民警掌握了这伙赌博人员的活动特点:他们每次赌博时都会有人“望风”,具备一定的反侦察能力。乌拉特中旗公安局第一时间抽调各警种警力,制定打击方案。

1月6日15时许,民警乔装侦查,迅速贴近,在躲过“望风”人员的视线后,快速到达现场,一举端掉这个参与人数众多的赌博窝点,现场暂扣赌资、赌具及数台车辆。

案件查获后,民警迅速开展侦办工作。经过连续33个小时的奋战,涉案人员如实交代了自己参与赌博的违法行为。13名聚众参赌人员被分别处以行政拘留及罚款。

农闲时节,农村赌博活动屡见不鲜,不良社会风气影响了社会和谐稳定,各地公安机关对此予以严厉打击。

一个夜晚,鄂尔多斯市准格尔旗公安局十二连城派出所得到线索:辖区某村一处民房内有人聚众赌博,派出所所长立即带领全所民警赶赴前往处置。

为防止打草惊蛇,民警辅警在村外下车后冒着严寒徒步摸黑前进,经过3个小时的摸排侦查,成功锁定目标窝点——房间内人声嘈杂,不时还传出“下注、下注、开……”的喊声。

民警经过周密部署,连续奋战,将这起聚众赌博案成功破获,捣毁赌博窝点一处,现场收缴赌资4余万元,查处涉赌人员32人。

鉴于涉嫌参与赌博人员众多,准格尔旗公安局将涉赌人员全部带至执法办案中心作进一步调查。

经过两天两夜连续侦办,查明田某、郝某组织刘某等28人利用麻将牌以“推对子”方式聚众赌博,白某、黄某为赌博提供条件。

目前,田某、郝某因涉嫌赌博罪,被准格尔旗公安局依法刑事拘留;刘某等30人被准格尔旗公安局依法行政拘留并处罚款,案件仍在进一步侦办中。

◎以案说法

□本报记者 陈春艳

近日,呼和浩特铁路公安局呼和浩特公安处历经14个月的专案侦查,成功侦破公安部铁路公安局督办的网络诈骗案,锁定位干在缅甸境内的诈骗团伙1个,打掉一个“码商”帮助信息网络犯罪团伙,抓获涉案犯罪嫌疑人5名,涉案资金流水180余万元。

2020年8月,在呼和浩特工作的闫先生向呼和浩特公安处刑警支队报警称,自己被“网友”骗了530402元。接到报警后,呼和浩特公安处立即成立由刑警、网安等部门参与的专案组,开展侦查工作,并将该案上报至公安部铁路公安局。公安部铁路公安局将该案列为督办案件。

据闫先生讲述,他由于疫情原因工作不太忙,便通过交友软件搜寻好友聊天打发时间。2020年7月的一天,闫先生通过某聊天软件认识了“陈某欣”,两人年龄相仿、兴趣相投,于是添加了微信。两人相谈甚欢,“陈某欣”得知闫先生



貌似谈恋爱 实则“杀猪盘”

达人民币530402元。

呼和浩特公安处专案组从受害人被诈骗资金流向入手开展侦查工作,并选派精干警力量先后赶赴大连市、佳木斯市、濮阳市等地开展线索落地核查工作,抓获犯罪嫌疑人陈某、王某、张某、王某、杜某远等5人,扣押涉案银行卡9张,成功打掉一个“码商”帮助信息网络犯罪团伙。

经查,2020年5月,犯罪嫌疑人陈某将自己名下的3张银行卡及向其亲属收集的3张银行卡,以4000元的价格出售给中间收卡人,其中,陈某名下的中国工商银行卡被诈骗团伙用于资金结算,涉案金额达364900元。2020年6月至9月间,犯罪嫌疑人王某强指使田某、王某、杜某远办理大量商户收款二维码,通过网络QQ群提供给境外诈骗团伙用于实施电信网络诈骗犯罪;境外诈骗团伙操控使用后按照收款金额的1%至2%作为佣金返给王某强,再由王某强给3人部分提成。

期间,王某强等人办理的商户收款二维码涉案资金流水高达180余万元,4人共非法获利30000余元。

呼和浩特公安处专案组经调查梳理相关线索,锁定了位于缅甸的诈骗团伙。该诈骗犯罪团伙通过交友平台寻找诈骗对象,并通过社交软件以虚假身份与被害人“谈恋爱”获取被害人信任,逐步诱导被害人到事先搭建的虚假博彩网站投资赌博,再通过更改后台数据等手段让被害人小幅度盈利,诱导被害人加大资金投入,最后将网站、平台关闭,达到诈骗被害人钱财的目的。

目前,犯罪嫌疑人王某强、王某被依法采取取保候审强制措施,犯罪嫌疑人田某、王某、杜某远被另案处理;对位于缅甸的诈骗团伙,由公安有关部门继续开展侦办工作。至此,该“杀猪盘”网络诈骗案成功告破。

呼和浩特铁路警方提示:网络交友需谨慎,谈及金钱要小心,不明链接勿点击,一定不要贪便宜。售卖银行卡、电话卡一旦被犯罪分子使用,相关责任人将被依法追究责任。如果不慎被骗或遇到可疑情形,请注意保留证据并及时报警。

